

从胜利走向低碳新能源的胜利——东营胜利油田

之胜利油田河口采油厂义和联合站余热利用(Q石油化工天然气)

中国石油化工集团为国有独资有限责任公司,主要从事石油、天然气勘探开采及储运等业务,是中国最大的成品油和石化产品供应商,是世界第一大炼油公司、第二大化工公司,加油站总数位居世界第二,2024年营业收入达3.07万亿元,2025年位列《财富》世界500强第六位。东营胜利油田是胜利石油管理局、胜利油田分公司和胜利石油工程公司的统称,工作区域主要分布在山东省东营、滨州、德州、济南、潍坊、淄博、聊城、烟台等8个市的28个县(区)内,以及新疆、内蒙古等5个省、自治区。胜利油田在50多年的发展历程中,为促进国民经济建设作出了重要贡献,累计探明石油地质储量53.87亿吨,探明天然气地质储量267.6立方千米,生产原油10.87亿吨,实现收入17737亿元,上缴利税8747亿元,为推动石油石化工业发展作出了重要贡献。



面对全球能源形势的变化和环境保护的需求,胜利油田积极寻求创新的可持续发展路径,在采出液余热利用方面取得了突破性的进展。油田的采出液是在采油过程中,通过油水井向地层注入高压水,包括氮气、高压湿蒸汽等,将油气采出来形成采出液。胜利油田提出并实施了采出液余热利用的"金娃娃"计划,通过开发创新的技术和设备,将采出液的余热转化为有用的能源,实现能源的高效利用和环境的友好保护。为能源的高效利用和环境的可持续发展做出了积极贡献,也为能源转型和绿色清洁生产提供了可行的模式和经

验。以节能减排为理念开展能源管理培训和技术交流,加强了与专业研究机构和高校的合作,鼓励员工参与节能减排的实践,增强员工的节能意识和技能水平。累计投产地热、余热、光伏、光热、多源微网项目二十余个,新增年供热(冷)能力30万吉焦、光伏发电装机规模15兆瓦,年发"绿电"能力近1800万千瓦时,新能源开发步伐不断加快。胜利油田被授予"石油行业地热开发标杆"、"老油田绿色高效开发关键技术与应用",获中国石化科学技术进步奖一等奖。这座承载着共和国石油记忆的老油田,在采出水余热回收领域实现了突破性的跨越,促进了余热利用技术的研发和创新,从胜利不断地走向绿色低碳的新胜利。



采出井余热利用技术通过设置热交换装置,采出液中的热能得以有效回收和转化,这些热能被传递给其他介质,如水或空气,以满足油田的生活用水、采油设备的加热、建筑供暖等能源需求。这一创新性的措施不仅减少了对传统能源的依赖,降低了生产成本,还有效减少了对环境污染的影响。油田采出水回注率达到 100%,东部油区生产过程实现清洁能源 100%全覆盖,能耗总量和强度分别降低 25.9%和 14.9%,能源消耗总量和吨油气综合能耗连续六年持续下降,具有胜利特色的余热利用技术,整体达到国际先进水平,被国家工信部纳入《国家工业节能技术装备推荐目录》。将油田采出水中富余的能量提取出来用于原油生产加热,年可节省标煤 2800 吨,减少二氧化碳排放量 1.16 万吨,未来减碳的市场价值将大幅提升。

用于胜利油田河口采油厂义和联合站污水余热利用项目的工业换热撬装装置是艾克森为胜利油田定制的系统集成产品。艾克森结合二十多年的集成产品和应用经验,将原有项目的换热器部件加现场安装方式变成预制化集成撬装整机交付,设备到场后仅需吊装和管道连接,解决了联合站防爆和快速交付需求,过程零动火施工同时实现了不停产改造;结合流体是含蜡量高、腐蚀速率高的复杂介质,采用高流通能力板型和耐腐蚀合金材料;面对井场可用面积小,艾克森优化结构设计,并加装自动反冲洗。经过艾克森技术团队与用户多次沟通技术交流,结合设计讨论和技术论证及现场勘查,最终选用的 MP/GU 系列工业换热撬装解决方案,设备整体撬装出厂,现场接管即用,施工风险归零,换热器采用特种合金板片+专利流道设计+自动反冲洗技术多项技术融合,解决联合站内原油高含蜡流体难题,很好的满足了项目长期稳定和低能耗运行。



上海艾克森股份有限公司是专业从事换热设备研发、制造、销售及服务的换热解决方案提供商。生产总部位于中国上海,拥有谢春路工厂、太仓港区工厂共计 10 多万平方米,直属销售和服务覆盖全国 27 个主要城市,按主要应用分供热、制冷和工业三大领域,包括暖通空调、制冷、能源电力、钢铁冶金、石油化工、食品医药、新能源电子、船舶海工及环保处理等细分市场提供随需应变的换热解决方案和快速高效的客户服务,帮助客户实现高效的冷、热交换和清洁能源利用,减少能源浪费和二氧化碳排放。